

Что это: руководство для пехотинца по ведению боевых действий в населенных пунктах или наставление по подготовке национальных полицейских формирований?



Может ли быть, чтобы правительство подготовило руководство по ведению боевых действий в городах, а затем не дало никому возможности с ним ознакомиться? Именно это, как нам кажется, случилось с наставлением FM 90-10-1 сухопутных войск США, которое называется «Руководство для пехотинца по ведению боевых действий в населенных пунктах».

Мы связывались с несколькими армейскими чинами, пытаюсь получить по обычным каналам копию этого наставления, но нам это не удалось. Отговорки были различными: наставление отпечатано ограниченным тиражом; оно пока еще не одобрено для всеобщего пользования; экономические затруднения вынудили ограничить его распространение.

Не испытывают ли наши военные руководители угрызений совести по поводу своей тактики, которая применялась при захвате столичных городов вроде Панама или Порт-о-Пренса? Не является ли означенный документ секретным наставлением по подготовке национальных полицейских формирований? Или, быть может, сокращение расходов на оборону лишило наши вооруженные силы возможности своевременно получать нужную информацию?

Затронутая в наставлении тема является особенно актуальной в силу того, что территория и население городов постоянно растут. Играя все более важную роль как политические и индустриальные центры, города в то же время нередко являются сердцем преступности и конфликтов. В традиционных для США регионах проведения военных маневров, Европе и Азии, отмечается беспрецедентный рост городов. Нетрадиционные регионы, например, Гаити, Панама, Сомали, в последнее время характеризуются как места проведения широких военных операций на «застроенных

территориях» (Military Operations in Urban Terrain — MOUT). Наши военно-политические руководители сознательно избегали таких дорогостоящих акций во время войны в Персидском заливе.

Другие военные конфликты, в частности, в Боснии и Чечне, показывают, что традиционное понимание термина «поле боя» в нынешних условиях приобретает новое содержание. Различия между вооруженными силами и полицейскими формированиями постепенно стираются. Полицейские управления взяли курс на милитаризацию своего вооружения и тактики, тогда как на армейские формирования все больше возлагается решение традиционных задач поддержания законности и правопорядка. Вышеназванные тенденции безусловно ведут к тому, что военные операции на застроенных территориях станут основной формой ведения боевых действий.

Наставление FM 90-10-1 армии США является одним из лучших в серии аналогичных документов по стилю и продуманности изложения материала. Оно наиболее полно охватывает все аспекты темы, включая главы, в которых описываются особенности операций на застроенных территориях, приводится анализ застроенных территорий, рассматриваются вопросы наступательных и оборонительных действий в населенных пунктах, предъявляемых к участникам боевых действий требований, а также боевого применения и поражающего действия различных систем оружия.



В этом наставлении уделено также внимание рассуждениям, касающимся различия целей на поле боя, то есть отыскания одетого в военную форму противника среди мирного населения. Влияние действующих правил открытия огня является одним из важнейших соображений, которые необходимо учитывать на этапе планирования и подготовки к проведению военных операций.

Когда пытаешься обобщить опыт проведения военных операций на застроенных территориях, на ум приходят события, которые произошли в Могадишо, Сомали, в октябре 1993 года. «Хорошее укрытие от огня и наблюдения на застроенных территориях дает преимущества обороняющейся стороне. Нападающие должны атаковать хорошо защищенную позицию, подходы к которой просматриваются и простреливаются... для чего обычно бывает необходимо привлечь больше личного состава, чем в иной боевой обстановке... (и) это обычно ведет к увеличению потерь среди нападающих».

В наставлении FM 90-10-1 содержатся специальные рекомендации в отношении резерва (которого не было в Сомали, что привело к трагическим последствиям): «Резерв должен быть мобильным и готовым к вводу в бой (сражение)... (и) может размещаться неподалеку от передовых частей». Рассматриваются вопросы эффективности и недостатки использования бронетанковой техники. Вне зависимости от того, была или нет использована бронетанковая техника, именно отсутствие боееспособного резерва привело к краху операций в Сомали.

Оборона застроенных территорий заслуживает особого рассмотрения — и в наставлении ихлагаются все особенности этого вида боевых действий. Может быть множество соображений, которые диктуют необходимость обороны застроенных территорий. В частности, необходимо ответить на следующие вопросы. Имеет ли данная территория стратегическую важность? Прикрывает ли данная территория один из вероятных путей подхода противника? Можно ли на этой территории сосредоточить и укрыть войска?

Приводятся и соображения организации обороны застроенных территорий. Расположение населенного пункта не вписывается в общий план обороны.

Местность позволяет противнику обойти населенный пункт. Здания и сооружения не пригодны для использования оборонительных операций.

Населенный пункт окружен доминирующими высотами. Важность этих соображений в значительной мере объясняет успехи и неудачи в Боснии и Чечне.

Успех (или неудача) любой армии решается на уровне стрелкового отделения. Военные операции на застроенных территориях требуют решения на уровне стрелкового отделения конкретных и требующих большого напряжения задач: передвижение, ведение огня, захват и очищение от противника зданий и сооружений, выбор и использование огневых позиций. Эти задачи при проведении операций на застроенных территориях приобретают большую важность и требуют более значительных усилий от исполнителей. В данном наставлении подробно излагаются тактика одиночного бойца и тактика огневой группы, создаваемой на базе стрелкового отделения. Любая организация разрабатывающая план подготовки личного состава к военным операциям на застроенных территориях, захотела бы свериться с данным наставлением.

Наиболее полезным, с нашей точки зрения, разделом наставления является раздел, посвященный эффективности боевого применения систем оружия. Если вам необходима диаграмма, по которой можно было бы найти, какое количество патронов необходимо, чтобы с помощью 7,62-мм универсального пулемета М60 пробить отверстие диаметром 25 см в стене здания, сооруженного из стандартных бетонных блоков и обложенного снаружи кирпичной кладкой в один ряд, то не потребуется искать эти сведения где-то еще. Фактически это наставление представляет собой золотую жилу графических материалов, иллюстрирующих пробивную способность винтовок (карабинов), автоматов (пистолетов-пулеметов), пулеметов, гранатометов, групповых систем оружия и всяких прочих образцов оружия и военной техники, которые можно встретить в парке автотракторной техники, в помещении для хранения стрелкового оружия или на складе боеприпасов. Приводятся там и данные о вероятности попадания, эффекте обратного (засоплового) пламени безоткатных орудий, мертвом пространстве систем оружия и пр. Это далеко не бесполезные фактические данные, которыми зачастую пренебрегают при обучении войск в мирное время.

Данное наставление окажется полезным для многих. Военным руководителям оно требуется для подготовки к неизбежным будущим сражениям, а также для освежения в памяти уроков прошлых войн. Пригодится оно и полицейским управлениям — коль скоро они намерены проводить полувоенные операции, то при правильной их подготовке и осуществлении повышается степень безопасности для всех участников. Представителям средств массовой информации это наставление необходимо, чтобы лучше разбираться в происходящем. Милиционные формирования проявят интерес, поскольку оно способствует лучшей организации обучения и пониманию возможностей ожидаемого противника. Наставление также дает вам представление о том, насколько трудно повысить степень защищенности вашего дома от боевых машин пехоты «Брэдли».

Странно, что военные так стремятся не выпускать из своих рук наставление, которое, как нам представляется, необходимо для очень широкого круга лиц. К счастью,

НАСТАВЛЕНИЕ FM 90-10-1 СУХОПУТНЫХ ВОЙСК США

Автор: Редакция SOF
26.06.2011 09:50 -

издательство «Паладин Пресс» пришло на помощь американцам, которых интересуют проблемы военных операций на застроенных территориях. Это издательство добыло копию наставления FM 90-10-1 и собирается тиражировать его для гражданского рынка.